

贯彻全会精神 云岭一线见闻

巍山县南诏镇——

抱团发展激活村集体经济“一池春水”

□ 通讯员 阿世刚 左希义
张金蓝 张桂圆

初春的巍山古城，游客如织。作为南诏文化的发祥地，深厚的历史底蕴与“小吃天堂”的烟火气，巍山正吸引着越来越多的游客。离古城不远的南诏镇群力社区大富街49号，一栋崭新的酒店生意红火。大堂内，扎染、瓦猫、甲马等非遗文创产品静列一角；就餐区里，炸肉饼丝、小糕等美食热气腾腾。“没想到乡镇酒店这么智能舒适，还能体验到地道的巍山风情。”刚办理入住的游客陈女士说道。

其实，这家酒店还别有玄机，它是南诏镇6个村(社区)集体经济的“活水之源”。

群力社区党总支书记刘一鸣介绍，此处原为社区一处老旧仓库，过去每年租金仅4.5万元。转机来自“抱团发展”的新思路。2021年，在全面推进乡村振兴的背景下，南诏镇党委、政府牵头整合资源，将6个集体经济共同发展对滞后的行政村(社区)“抱团”，利用该地块共同申报建设租赁性住房项目。

带着6个村的共同期盼，一栋建筑面积2671.92平方米的6层新楼拔地而起，内设45间标准客房。在推动项目建设的同时，南诏镇积极招商引资，成功引进国内知名酒店集团，并由本地企业运营管理，以场地租赁方式达成合作。

“我们看中的是巍山持续的旅游热度和政府‘项目为王’的诚意。”酒店业主左振江说。投入运营以来，酒店年均

入住率稳定在70%以上，客源以省外游客为主。

酒店现有16名员工，除店长外均来自本地。“我们优先吸纳录用本地员工，并通过系统培训，希望能搭建起一个属于巍山自己的文旅服务团队。”左振江介绍，除了提供优质的酒店服务外，团伙还积极向客人推介巍山小吃、非遗与景点，使酒店成为宣传巍山文旅的一扇窗口。

南诏镇党委副书记范永巍表示，该项目是全镇盘活集体资产、探索市场化运营的一个成功缩影。“它就像一个孵化器，证明了‘专业人干专业事’的路子走得通，增强了我们发展产业项目的信心。”该项目以先进的管理模式大幅提升了原集体资产的效益，每年为抱团村(社区)带来26万元的稳定收益，目前已

累计收益78万元。

从分散资源到聚合发展，从老旧小区到品牌酒店，从单打独斗到抱团发展，持续增强了村集体经济“造血”功能。这一模式的效果正在全镇扩散。南诏镇按照“党建引领、政府统筹、村社主体”的发展思路，采取“资源整合、抱团发展、利益共享”模式，通过盘活村组集体资产，已陆续建设运营了“细奴逻”故居、彝族文化展示交流园、开南社区等4个乡村旅游民宿项目及光伏项目，并探索闲置宅基地流转发展旅居业。目前，全镇13个村(社区)集体经济总收入达181.49万元，实现了脱贫攻坚成果巩固提升与群众增收同步推进，走出了一条集体经济发展与惠民致富的新路子。

代表委员风采

李永兰代表——

履职为民 为提水工程“解渴”发声

□ 通讯员 温昌盛 张玲

2026年大理州两会召开在即，连任五届州人大代表的宾川县钟英乡唐古地完小教师李永兰又翻开了调研笔记，仔细梳理宾川县鲁地拉东线提水工程满负荷运行受阻问题，反复完善即将提交的建议。长期以来，她深入基层倾听民声，聚焦民生痛点，以代表之责为破解群众生活生产难题，推动民生工程落地发声履职。

2019年启动建设的鲁地拉东线提水工程已于2023年9月正式投用，设计年供水量达728.7万立方米，覆盖钟英、平川两乡镇1.75万居民、7.76万头牲畜用水和2.63万亩耕地灌溉，并辐射拉乌乡，是当地巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村振兴的重要民生工程。但在日

常调研走访中，李永兰发现这项民生工程因项目所在地的配套电网改造滞后，现有的容量无法满足项目满负荷运行的需求，导致工程的功能无法正常发挥，面临“建而未用”的困境。

为核实情况，她多次实地查看泵站运行状况，对接供电部门了解供电短板，走访种植户倾听诉求，反复推敲完善建议。在这份建议中，李永兰精准梳理了电网瓶颈不仅会导致提水流量受限，影响供水保障和灌溉效益，还会制约农业产业升级和民生改善的问题。

“李永兰老师自任州人大代表以来，积极履职尽责，围绕基础设施建设作了很多调研走访工作，并将社情民意反馈到上级，为我们当地群众解决了诸多难题。”唐古地村党总支书记李文学说。

“李永兰连续当选五届州人大代表。多年来，她始终牢记初心使命，扎根基层数十年，她始终牢记代表使

坚定的行动，彰显了人大代表的责任和担当。”钟英乡人大主席任仕星提起李永兰，也是由衷认可。

李永兰从来不是“纸上履职”，多年来，她累计提出建议23件，把群众的“问题清单”变成自己的“履职清单”。从教育医疗到基础设施，从民生保障到产业发展，每一条建议都来自群众、贴合民心，每一件都紧扣群众急难愁盼。

“人民选我当代表，我当代表为人民。未来，我将继续当好桥梁纽带，忠实履行代表职责，不负人民信任。”李永兰庄严承诺。

一句承诺，一生坚守。作为基层人大代表，李永兰用脚步丈量民情，用声音传递民愿，用实干破解民忧，在平凡的岗位上，让新时代人大代表的履职担当在基层落地生根、开花结果。

杨振委员——

用心履职 以法治力量服务高质量发展

□ 记者 罗帮义 熊志明

不做“‘挂名委员’，争当实干委员。”这是杨振履职期间常说的一句话。从执业律师到律协会长，再到政协委员，杨振始终坚守法治初心，在多重角色中找准履职定位，以专业精神和为民情怀书写着新时代政协委员的履职答卷，为大理州法治建设和高质量发展贡献着智慧与力量。

作为州政协委员、州律师协会副会长，同时也是一名执业多年的律师，杨振的三重身份，对他来说既是荣誉，更是一份沉甸甸的责任。多年来，杨振始终秉持高度的责任感与使命感，积极参与协商议政、视察调研活动，认真履行政治协商、民主监督、参政议政职能。他积极深入基层调研，深入一线了解社情民意，将律师的专业视角与政协委员的社会责任紧密结合，围绕群众关心的热点难点问题

提出务实建议。他充分发挥法律专业优势，注重法治思维的运用，聚焦法治建设、民生保障等议题，精准建言献策，所提的提案兼具专业性与实操性，推动多项提案落地见效，以实际行动诠释了新时代政协委员的担当作为。

谈及下一步工作，杨振表示将继续立足三重身份做好“三个融合”：一是将律师的专业判断与政协的履职需求深度融合，聚焦生态环境保护、民族地区